

Kleine Anfrage

der Abg. Christine Neumann CDU

und

Antwort

des Ministeriums für Soziales und Integration

Pflegesituation und Situation der Pflegeeinrichtungen im Wahlkreis Karlsruhe-Stadt

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche stationären bzw. teilstationären Einrichtungen (inklusive Tagespflege) gibt es im Wahlkreis Karlsruhe-Stadt?
2. Wie viele Pflegeplätze stehen den einzelnen Einrichtungen zur Verfügung?
3. Wie ist die Auslastung der Einrichtungen (mit Angabe der voraussichtlichen Wartezeit)?
4. Wie viele Einzelzimmer und wie viele Zwei- bzw. Mehrbettzimmer stehen in den Pflege- und Rehabilitationseinrichtungen jeweils zur Verfügung?
5. Wie haben sich die Zahlen der pflegebedürftigen Leistungsempfängerinnen und -empfänger in allen Leistungsbereichen im Wahlkreis Karlsruhe-Stadt in den vergangenen zehn Jahren entwickelt?
6. Wie hat sich nach Einführung des Gesetzes für unterstützende Wohnformen, Teilhabe und Pflege (WTPG) die Zahl der ambulanten betreuten Wohngemeinschaften für Menschen mit Betreuungsbedarf, mit Behinderung und selbstverantwortete Wohngemeinschaften im Wahlkreis Karlsruhe-Stadt entwickelt?
7. Wie viele Plätze stehen den einzelnen Gruppen jeweils zur Verfügung?
8. Wie hat sich die Zahl der Auszubildenden in den einzelnen Pflegebereichen seit zehn Jahren im Wahlkreis Karlsruhe-Stadt entwickelt?

9. Wie hoch ist der jeweilige Anteil der Fachkräfte im Verhältnis zur Gesamtzahl der in der Pflege- und Rehabilitationseinrichtung jeweils in der Pflege Angestellten/Beschäftigten im Wahlkreis Karlsruhe-Stadt?

14.07.2017

Neumann CDU

Begründung

Die Betreuung und Pflege älterer Menschen und Menschen mit Behinderung ist eine der großen Herausforderungen der Zukunft an unsere Gesellschaft. Dabei werden die stationären bzw. ambulanten Pflegeeinrichtungen und Wohngemeinschaften künftig noch stärker als bislang Versorgungsaufgaben übernehmen müssen. Durch die Kleine Anfrage soll ein Überblick über aktuelle Pflege- und Versorgungssituationen im Wahlkreis Karlsruhe-Stadt erfragt werden.

Antwort*)

Mit Schreiben vom 8. September 2017 Nr. 33-0141.5-016/2354 beantwortet das Ministerium für Soziales und Integration die Kleine Anfrage wie folgt:

Das Statistische Landesamt Baden-Württemberg teilt mit, dass aus der Pflegestatistik aus datenschutzrechtlichen Gründen grundsätzlich keine Informationen zu einzelnen Pflegeeinrichtungen zulässig sind. Weiter wird mitgeteilt, dass die folgenden Daten unter der Voraussetzung ermittelt wurden, dass mit „Wahlkreis Karlsruhe-Stadt“ der Bundestagswahlkreis 271 gemeint ist, der in der räumlichen Abgrenzung der Stadt Karlsruhe entspricht. Daher wurden die Daten für den Stadtkreis Karlsruhe ausgewiesen.

Ich frage die Landesregierung:

- 1. Welche stationären bzw. teilstationären Einrichtungen (inklusive Tagespflege) gibt es im Wahlkreis Karlsruhe-Stadt?*
- 2. Wie viele Pflegeplätze stehen den einzelnen Einrichtungen jeweils zur Verfügung?*

*) Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.

Tabelle 1: Pflegeheime

Einrichtung	Adresse	Pflegeplätze
Seniorenzentrum Karl-Siebert-Haus	Zähringerstraße 9–13, 76131 Karlsruhe	51
AWO-Stephanienstift	Stephanienstraße 43–47, 76133 Karlsruhe	89
Benckiser-Stift	Stephanienstraße 68–70, 76133 Karlsruhe	54
Matthias-Claudius-Haus	Stephanienstraße 72–76, 76133 Karlsruhe	79
St. Elisabethenhaus*	Sophienstraße 27, 76133 Karlsruhe	45
Alten- und Pflegezentrum St. Anna	Rüppurrer Straße 29, 76137 Karlsruhe	120
Senioren-Pflegeheim am Stadtgarten GmbH	Augartenstraße 7, 76137 Karlsruhe	54
ASB-Seniorensiedlung am Park	Elisabeth-Großwendt-Straße 6, 76137 Karlsruhe	46
Acabelle de Fleur GmbH	Kriegsstraße 83, 76133 Karlsruhe	46
Friedensheim	Redtenbacherstraße 10–14, 76133 Karlsruhe	62
Seniorenzentrum St. Franziskus	Steinhäuserstraße 19 c, 76135 Karlsruhe	78
Anna-Walch-Haus	Gustav-Heller-Platz 1, 76135 Karlsruhe	151
Berckholtz-Stiftung	Weinbrennerstraße 60, 76185 Karlsruhe	130
Franz-Rhode-Haus	Dragonerstraße 4–6, 76185 Karlsruhe	36
Luisenheim	Kochstraße 4, 76133 Karlsruhe	75
Haus Karlsruher Weg	Julius-Hirsch-Straße 2, 76185 Karlsruhe	99
Seniorenresidenz am Ostring	Rintheimer Straße 86 b, 76131 Karlsruhe	65
Seniorenzentrum am Klosterweg	Klosterweg 1, 76131 Karlsruhe	113
Senioren- und Pflegeheim Schmitz gGmbH	Klopstockstraße 6, 76185 Karlsruhe	225
Seniorenzentrum Hardthof	Hardtstraße 26–30, 76185 Karlsruhe	55
Wichemhaus	Weinbrennerstraße 69, 76185 Karlsruhe	52
Seniorenzentrum St. Valentin	Waldweg 1 c, 76189 Karlsruhe	72
Seniorenzentrum Knielingen	Sudetenstraße 45, 76187 Karlsruhe	66
AWO-Seniorenzentrum Grünwinkel	Hopfenstraße 3, 76185 Karlsruhe	72
Seniorenpflegestift Haus Edelberg	Edelbergstraße 19, 76189 Karlsruhe	94
Seniorenresidenz Oberreut (Haus Lucia Hug)	Wilhelm-Leuschner-Straße 67, 76189 Karlsruhe	87
Wohnstift Rüppurr	Erlenweg 2, 76199 Karlsruhe	10
Rudolf-Walter-Haus	Diakonissenstraße 28, 76199 Karlsruhe	76
Altenhilfzentrum Karlsruhe-Nordost	Glogauer Straße 10, 76139 Karlsruhe	109
Alten- und Pflegeheim Haus Diana	Rintheimer Hauptstraße 125, 76131 Karlsruhe	32
Kretschmar-Huber-Haus	Schäferstraße 15 a, 76139 Karlsruhe	43
Aaron – Haus der Gemeinschaft	Im Eisenhafengrund 1, 76227 Karlsruhe	144
Alten- und Pflegehilfe am Blumentor	Blumentorstraße 18–20, 76227 Karlsruhe	78
Markgrafen-Stift	Raiherwiesen Str. 13, 76227 Karlsruhe	24
Senioren-Pflegeheim Am Turmberg	Basler-Tor-Straße 77, 76227 Karlsruhe	44
Seniorenresidenz im Blumenwinkel	Im -Blumenwinkel 2, 76227 Karlsruhe	41
Seniorenzentrum Parkschlössle	Badener Straße 33, 76227 Karlsruhe	149
Am Speitel Seniorenpflegeheim	Im Speitel 31, 76229 Karlsruhe	52
AWO-Seniorenzentrum Hanna-Landgraf-Haus	Grezzostraße 7, 76229 Karlsruhe	98
Haus Edelberg Schloss Augustenburg	Kirchstraße 20, 76229 Karlsruhe	82
Seniorenresidenz am Wetterbach	Am Wiesenacker 29, 76228 Karlsruhe	26
Seniorenzentrum Kirchfeld	Hermann-Hoepker-Aschoff-Straße 2, 76149 Karlsruhe	67
Seniorenzentrum Neureut	Unterfeldstraße 4, 76149 Karlsruhe	17
FächerResidenz	Rhode-Island-Allee 4, 76149 Karlsruhe	30

Quelle: Stadt Karlsruhe, Juni 2017

Tabelle 2: Kurzzeitpflegeeinrichtungen

Einrichtung	Adresse
Seniorenzentrum Karl-Siebert-Haus	Zähringerstraße 9–13, 76131 Karlsruhe
AWO-Stephanienstift	Stephanienstraße 43–47, 76133 Karlsruhe
Benckiser-Stift	Stephanienstraße 68–70, 76133 Karlsruhe
Matthias-Claudius-Haus	Stephanienstraße 72–76, 76133 Karlsruhe
St. Elisabethenhaus*	Sophienstraße 27, 76133 Karlsruhe
Alten- und Pflegezentrum St. Anna	Rüppurrer Straße 29, 76137 Karlsruhe
Senioren-Pflegeheim am Stadtgarten GmbH	Augartenstraße 7, 76137 Karlsruhe
ASB-Seniorenresidenz am Park	Elisabeth-Großwendt-Straße 6, 76137 Karlsruhe
Acabelle de Fleur GmbH	Kriegsstraße 83, 76133 Karlsruhe
Friedensheim	Redtenbacherstraße 10–14, 76133 Karlsruhe
Seniorenzentrum St. Franziskus	Steinhäuserstraße 19 c, 76135 Karlsruhe
Anna-Walch-Haus	Gustav-Heller-Platz 1, 76135 Karlsruhe
Berckholtz-Stiftung	Weinbrennerstraße 60, 76185 Karlsruhe
Franz-Rhode-Haus	Dragonerstraße 4–6, 76185 Karlsruhe
Luisenheim	Kochstraße 4, 76133 Karlsruhe
Seniorenresidenz am Ostring	Rinheimer Straße 86 b, 76131 Karlsruhe
Seniorenzentrum am Klosterweg	Klosterweg 1, 76131 Karlsruhe
Seniorenzentrum Hardthof	Hardtstraße 26–30, 76185 Karlsruhe
Widiernhaus	Weinbrennerstraße 69, 76185 Karlsruhe
Seniorenzentrum St. Valentin	Waidweg 1 c, 76189 Karlsruhe
Seniorenzentrum Knielingen	Sudetenstraße 45, 76187 Karlsruhe
AWO-Seniorenzentrum Grünwinkel	Hopfenstraße 3, 76185 Karlsruhe
Senioren-Pflegestift Haus Edelberg	Edelbergstraße 19, 76189 Karlsruhe
Seniorenresidenz Oberreut (Haus Lucia Hug)	Wilhelm-Leuschner-Straße 67, 76189 Karlsruhe
Rudolf-Walter-Haus	Diakonissenstraße 28, 76199 Karlsruhe
Altenhilfezentrum Karlsruhe-Nordost	Glogauer Straße 10, 76139 Karlsruhe
Alten- und Pflegeheim Haus Diana	Rinheimer Hauptstraße 125, 76131 Karlsruhe
Kretschmar-Huber-Haus	Schäferstraße 15 a, 76139 Karlsruhe
Aaron – Haus der Gemeinschaft	Im Eisenhafengrund 1, 76227 Karlsruhe
Alten- und Pflegehilfe am Blumentor	Blumentorstraße 18–20, 76227 Karlsruhe
Senioren-Pflegeheim Am Turmberg	Basler-Tor-Straße 77, 76227 Karlsruhe
Seniorenresidenz im Blumenwinkel	Im Blumenwinkel 2, 76227 Karlsruhe
Seniorenzentrum Parkschlössle	Badener Straße 33, 76227 Karlsruhe
Am Speitel Seniorenpflegeheim	Im Speitel 31, 76229 Karlsruhe

Einrichtung	Adresse
AWO-Seniorenzentrum Hanna-Landgraf-Haus	Grezzostraße 7, 76229 Karlsruhe
Haus Edelberg Schloss Augustenburg	Kirchstraße 20, 76229 Karlsruhe
Seniorenresidenz am Wetterbach	Am Wiesenacker 29, 76228 Karlsruhe
Seniorenzentrum Kirchfeld	Hermann-Hoepker-Aschoff-Straße 2, 76149 Karlsruhe

Quelle: Stadt Karlsruhe, Juni 2017

Tabelle 3: Tagespflegeeinrichtungen

Einrichtung	Adresse	Plätze
Seniorenzentrum Karl-Siebert-Haus	Fasanenstraße 11, 76131 Karlsruhe	10
Benckiser-Stift	Stephanienstraße 68–70, 76133 Karlsruhe	10
Alten- und Pflegezentrum St. Anna	Rilppurrer Straße 29, 76137 Karlsruhe	12
Aktiv Leben Tagespflege	Rankestraße 20 a, 76137 Karlsruhe	20
Seniorenzentrum St. Franziskus	Steinhäuserstraße 19 b, 76135 Karlsruhe	14
Seniorenzentrum am Klosterweg	Klosterweg 1 a, 76131 Karlsruhe	15
Wichernhaus	Weinbrennerstraße 69, 76185 Karlsruhe	15
Haus Edelberg Dienstleistungsgesellschaft für Senioren mbH	Edelbergstraße 19, 76189 Karlsruhe	5
AWO-Tagespflege im Seniorenzentrum Obberreut	Wilhelm-Leuschner-Straße 67, 76189 Karlsruhe	20
Tagespflege an der Pfinz	Pforzheimer Straße 27 a, 76227 Karlsruhe	15
AWO-Seniorenzentrum Hanna-Landgraf-Haus	Grezzostraße 7, 76229 Karlsruhe	8
Am Speitel Seniorenpflegeheim	Im Speitel 31, 76229 Karlsruhe	kA.
Seniorenzentrum Kirchfeld	Hermann-Hoepker-Aschoff-Straße 2, 76149 Karlsruhe	12
Tagespflege Neureut	Unterfeldstraße 4, 76149 Karlsruhe	12

Quelle: Stadt Karlsruhe, Juni 2017

Hierzu teilt die Verwaltung der Stadt Karlsruhe mit, dass im Juni 2017 in der Stadt Karlsruhe 44 stationäre Pflegeeinrichtungen mit insgesamt 3.238 Pflegeheimplätzen betrieben werden.

Kurzzeitpflege ist in fast allen Karlsruher Pflegeheimen möglich. In wenigen Häusern kann die Kurzzeitpflege für solitäre Kurzzeitpflegeplätze fest gebucht werden, andere reagieren flexibel auf Anfragen, wenn freie Pflegeplätze vorhanden sind. Angaben zur Zahl der Kurzzeitpflegeplätze liegen nicht vor. Insgesamt bieten 38 Einrichtungen Kurzzeitpflege an, davon sieben Einrichtungen insgesamt 54 solitäre Kurzzeitpflegeplätze. Das Angebot an solitären Kurzzeitpflegeplätzen wird sich zum Jahresende 2017 durch die Schließung der Einrichtung St. Elisabethenhaus auf neun Plätze reduzieren.

In den Tagespflegeeinrichtungen der Stadt Karlsruhe stehen 168 Plätze für Tagesgäste zur Verfügung. In einigen Einrichtungen liegt der Schwerpunkt bei der Betreuung von Menschen mit dementieller Veränderung. Fast die Hälfte der Tagespflegeeinrichtungen in Karlsruhe ist an ein Altenpflegeheim angegliedert. Es gibt auch Tagespflegeplätze, bei denen sich die Tagespflegegäste in den Wohnbereichen des Pflegeheimes aufhalten und die dortigen Angebote nutzen.

Die Nachtpflege wird in Karlsruhe bisher auf Anfrage im Einzelfall im Seniorenpflegestift Haus Edelberg in Grünwinkel angeboten. Das Senioren-Pflegeheim GmbH am Stadtgarten bietet ebenfalls Nachtpflege für Selbstzahlende. Im Stadtteil Durlach werden durch die Tagespflegeeinrichtung an der Pfinz 12 Plätze für die Nachtpflege angeboten.

3. Wie ist die Auslastung der Einrichtungen (mit Angabe der voraussichtlichen Wartezeit)?

Bezüglich der Auslastung der Einrichtungen können laut Verwaltung der Stadt Karlsruhe anhand des monatlich stattfindenden Heimrundrufs die zur Verfügung stehenden Plätze im Vergleich zu den gemeldeten freien Plätzen am Stichtag (12./13. Juni 2017) angegeben werden. Zu diesem Zeitpunkt waren lediglich 14 Pflegeplätze in 10 Einrichtungen als nicht belegt gemeldet. Voraussichtliche Wartezeiten können nicht benannt werden.

4. Wie viele Einzelzimmer und wie viele Zwei- bzw. Mehrbettzimmer stehen in den Pflege- und Rehabilitationseinrichtungen jeweils zur Verfügung?

Tabelle 4: Zimmeraufteilung

Einrichtung	Pflegeplätze	Einzelzimmer	Doppelzimmer
Seniorenzentrum Karl-Siebert-Haus	51	23	14
AWO-Stephanienstift	89	19	35
Benckiser-Stift	54	54	
Matthias-Claudius-Haus	79	59	10
St. Elisabethenhaus*	45	45	
Alten- und Pflegezentrum St. Anna	120	96	12
Senioren-Pflegeheim am Stadtgarten GmbH	54		27
ASB-Seniorenresidenz am Park	46	36	5
Acabelle de Fleur GmbH	46	8	19
Friedensheim	62	56	3
Seniorenzentrum St. Franziskus	78	78	
Anna-Walch-Haus	151	12	69
Berckholtz-Stiftung	130	114	8
Franz-Rhode-Haus	36	5	15
Luisenheim	75	59	8
Haus Karlsruher Weg	99	75	12
Seniorenresidenz am Ostring	65	47	9
Seniorenzentrum am Klosterweg	113	57	28
Senioren- und Pflegeheim Schmitz gGmbH	225	46	89
Seniorenzentrum Hardthof	55	47	4
Wichemhaus	52	52	
Seniorenzentrum St. Valentin	72	72	
Seniorenzentrum Knielingen	66	66	
AWO-Seniorenzentrum Grünwinkel	72	48	12
Senioren-Pflegestift Haus Edelberg	94	6	44
Seniorenresidenz Oberreut (Haus Lucia Hug)	87	87	
Wohnstift Rüppurr	10		
Rudolf-Walter-Haus	76	46	15
Altenhilfezentrum Karlsruhe-Nordost	109	49	30

Einrichtung	Pflegeplätze	Einzelzimmer	Doppelzimmer
Alten- und Pflegeheim Haus Diana	32	4	14
Kretschmar-Huber-Haus	43	43	
Aaron – Haus der Gemeinschaft	144	22	61
Alten- und Pflegehilfe am Blumentor	78	28	25
Markgrafen-Stift	24		
Senioren-Pflegeheim Am Turmberg	44		22
Seniorenresidenz Im Blumenwinkel	41	31	5
Seniorenzentrum Parkschlössle	149	113	18
Am Speitel Seniorenpflegeheim	52	8	22
AWO-Seniorenzentrum Hanna-Landgraf-Haus	98	46	26
Haus Edelberg Schloss Augustenburg	82	29	26
Seniorenresidenz am Wetterbach	26	15	5
Seniorenzentrum Kirchfeld	67	67	
Seniorenzentrum Neureut	17	11	3
FächerResidenz	30		

Quelle: Stadt Karlsruhe, Juni 2017

In den Pflegeeinrichtungen der Stadt Karlsruhe stehen insgesamt 1.779 Einzelzimmer und 695 Doppelzimmer zur Verfügung. In den zwei Rehabilitationseinrichtungen in der Stadt Karlsruhe stehen insgesamt 145 Plätze zur Verfügung. Im Ambulanten Zentrum für Rehabilitation und Prävention am Entenfang GmbH, Am Entenfang 12–14, 76185 Karlsruhe, werden teilstationäre neurologische und orthopädische Rehabilitation mit insgesamt 60 Plätzen angeboten. Am Diakonissenkrankenhaus Karlsruhe-Rüppurr, Diakonissenstraße 28, 76199 Karlsruhe werden stationäre (65 Plätze), ambulante (10 Plätze) und mobile geriatrische Rehabilitation (10 Plätze) angeboten.

5. *Wie haben sich die Zahlen der pflegebedürftigen Leistungsempfängerinnen und -empfänger in allen Leistungsbereichen im Wahlkreis Karlsruhe-Stadt in den vergangenen zehn Jahren entwickelt?*

Tabelle 5: Pflegebedürftige Leistungsempfänger

	2007	2009	2011	2013	2015
Pflegebedürftige insgesamt	7.178	7.329	7.911	8.391	8.671
Stationär versorgte Pflegebedürftige (ab 2009 „vollstationär“)	2.950	3.019	3.023	3.128	3.051
----- Pflegestufe I	1.014	1.122	1.142	1.162	1.143
----- Pflegestufe II	1.272	1.243	1.185	1.226	1.208
----- Pflegestufe III	570	599	642	647	668
----- bisher noch keiner Pflegestufe zugeordnet	94	55	54	93	32

	2007	2009	2011	2013	2015
Ambulant versorgte Pflegebedürftige	1.251	1.292	1.403	1.530	1.456
----- Pflegestufe I	664	737	838	936	844
----- Pflegestufe II	424	440	419	447	469
----- Pflegestufe III	163	115	146	147	143
Pflegegeldempfänger	2.977	3.018	3.485	3.733	4.164
----- Pflegestufe I	1.865	1.926	2.219	2.400	2.707
----- Pflegestufe II	888	878	986	1.041	1.146
----- Pflegestufe III	224	214	280	292	311

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg

6. *Wie hat sich nach Einführung des Gesetzes für unterstützende Wohnformen, Teilhabe und Pflege (WTPG) die Zahl der ambulanten betreuten Wohngemeinschaften für Menschen mit Betreuungsbedarf, mit Behinderung und selbstverantwortete Wohngemeinschaften im Wahlkreis Karlsruhe-Stadt entwickelt?*

7. *Wie viele Plätze stehen den einzelnen Gruppen jeweils zur Verfügung?*

Hierzu gibt die Verwaltung der Stadt Karlsruhe folgende Auskunft: Die ambulant betreuten Wohngemeinschaften wurden durch das Wohn-, Teilhabe- und Pflegegesetz (WTPG) erstmals in die Zuständigkeit der Heimaufsichtsbehörden integriert. Vor Inkrafttreten des Gesetzes waren keine ambulant betreuten Wohngemeinschaften im Stadtgebiet Karlsruhe bekannt. Nach Inkrafttreten des Gesetzes wurde der Betrieb von fünf ambulant betreuten Wohngemeinschaften für Menschen mit Unterstützungsbedarf gemeldet.

- Casa Vita, Kriegstraße 123, 76133 Karlsruhe, fünf Plätze
- Ambulant betreute Wohngemeinschaft Oskar Schmid, Weinbrennerstraße 7, 76135 Karlsruhe, vier Plätze
- Ambulant betreute Wohngemeinschaft Oskar Schmid, Butz-Jacobs-Äcker 1, 76189 Karlsruhe, vier Plätze
- Ambulant betreute Wohngemeinschaft Oskar Schmid, Erich-Heckel-Str. 212 a, 76227 Karlsruhe, sechs Plätze
- Ambulant betreutes Hospiz Karlsruhe, Uhlandstraße 45, 76135 Karlsruhe, sechs Plätze

Quelle: Heimaufsichtsbehörde, Stadt Karlsruhe

8. *Wie hat sich die Zahl der Auszubildenden in den einzelnen Pflegebereichen seit zehn Jahren im Wahlkreis Karlsruhe-Stadt entwickelt?*

Das Statistische Landesamt Baden-Württemberg teilt hierzu mit, dass eine alleinige Darstellung der Auszubildenden erstmals mit der Erhebung 2013 möglich ist. Davor konnten die Auszubildenden nicht gesondert und auch nicht nach angestrebten Berufen ausgewiesen werden.

Tabelle 6: Zahl der Auszubildenden

	2013		2015	
	ambulant	stationär	ambulant	stationär
Angestrebter Berufsabschluss zum/zur				
staatlich anerkannten Altenpfleger/-in	8	182	9	212
staatlich anerkannten Altenpflegehelfer/-in	X	19	8	29
Gesundheits- und Krankenpfleger/-in	0	0	X	0
Krankenpflegehelfer/-in	0	0	0	0
Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger/-in	0	0	0	0

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg

X-Zahlenwert ist aus Datenschutzgründen geheim zu halten. Bei Zahlen <3 wäre ein Rückschluss auf die Personen möglich, weshalb diese nicht angegeben werden dürfen (§ 16 Abs. 10 BStatG).

9. Wie hoch ist der jeweilige Anteil der Fachkräfte im Verhältnis zur Gesamtzahl der in der Pflege- und Rehabilitationseinrichtung jeweils in der Pflege Angestellten/Beschäftigten im Wahlkreis Karlsruhe-Stadt?

Tabelle 7: Personal nach Berufsabschluss am 15. Dezember 2015 in Pflegeeinrichtungen

Berufsabschluss	Personal
Insgesamt	3.829
staatlich anerkannte/-r Altenpfleger/-in	958
staatlich anerkannte/-r Altenpflegehelfer/-in	202
Gesundheits- und Krankenpfleger/-in	347
Krankenpflegehelfer/-in	87
Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger/-in	31
Heilerziehungspfleger/-in, Heilerzieher/-in	5
Heilerziehungspflegehelfer/-in	3
Heilpädagogin, Heilpädagoge	0
Ergotherapeut/-in	15
Physiotherapeut/-in (Krankengymnast/-in)	4
sonstiger Abschluss im Bereich der nichtärztlichen Heilberufe	16
sozialpädagogischer/sozialarbeiterischer Berufsabschluss	15
Familienpfleger/-in mit staatlichem Abschluss	X
Dorfhelfer/-in mit staatlichem Abschluss	X
Abschluss einer pflegewissenschaftlichen Ausbildung an einer Fachhochschule oder Universität	8
sonstiger pflegerischer Beruf	135

Berufsabschluss	Personal
Fachhauswirtschaftler/-in für ältere Menschen	12
sonstiger hauswirtschaftlicher Berufsabschluss	104
sonstiger Berufsabschluss	1.154
ohne Berufsabschluss	445
Auszubildende/-r, (Um-)Schüler/-in	285

Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Württemberg

X-Zahlenwert ist aus Datenschutzgründen geheim zu halten. Bei Zahlen <3 wäre ein Rückschluss auf die Personen möglich, weshalb diese nicht angegeben werden dürfen (§ 16 Abs. 10 BStatG).

Über die Personalausstattung der einzelnen Einrichtungen liegen keine Angaben vor. Für die Einrichtungen im Stadtgebiet Karlsruhe wurden vom Statistischen Landesamt Baden-Württemberg die oben stehenden Daten geliefert. Die Unschärfe in der Aufteilung der Berufsabschlüsse lässt eine Verhältnisrechnung nicht zu.

Lucha
Minister für Soziales
und Integration